



繁忙的厦门港。(本报记者 王协云 摄)

亮点
数据

挂牌七年来,厦门自贸片区累计推出521项创新举措,其中全国首创126项;全国推广143项自贸试验区改革试点经验中,有30项“厦门经验”,5个案例入选全国自贸试验区“最佳实践案例”。今年7月,中山大学发布的自贸试验区制度创新指数排名,厦门自贸片区连续两年位列全国67个自贸片区第5位。

释放制度创新红利 建设一流营商环境

厦门自贸片区持续营造国际化法治化便利化环境,助力招商引资“加速度”

9月的鹭岛阳光温热,在厦门自贸片区43.78平方千米的土地上,处处“流淌着”资本涌动。

一项项改革任务高点布局、精准落子,一系列创新举措打通堵点、释放活力,一家家优秀企业落地生根,一个个重大项目开花结果……挂牌七年来,厦门自贸片区以制度创新为核心、以企业需求为导向,坚持对标国际先进,率先推动投资自由化便利化,用一流营商环境下好发展经济“先手棋”,打造招商引资“强磁场”。

向新而生,向远而行。今年,厦门自贸片区在全市率先启动“益企服务”百日行动,瞄准企业投资生产经营中的“堵点”“痛点”,下大力气、啃硬骨头,用一系列“首创”和“率先”的举措,加快打造国际化、法治化、便利化的一流营商环境。

时间为经,空间为纬。在厦门高质量发展的版图上,厦门自贸片区留下了一连串澎湃有力的脉动。面向未来,厦门自贸片区将乘势而上,敢闯敢干、敢为人先,勇于担当、勇于持续为新时代自贸片区的改革创新注入新动能。

本版文/本报记者 吴晓菁
见习记者 易婧
通讯员 周莹



厦门自贸片区行政服务中心为客户排忧解难。(本报记者 张奇辉 摄)

A | 制度创新 打造发展新高地

“过去,补贴政策发布后,需要企业自己判断是不是符合申报条件,兑现环节多、申请材料多、资金发放的时间也不确定。‘免申即享’系统上线后,企业申报一步都不用走,各种奖补就自动送上门,真是大大减轻了企业的负担……”

谈及厦门自贸片区“免申即享”系统,龙骥鑫睿(厦门)科技有限公司总经理王腾龙赞不绝口。龙骥鑫睿(厦门)科技有限公司是一家专注于集成电路设计与研发的国家高新技术企业,2019年,在企业筹备之初,王腾龙一眼“相中”厦门自贸片区。“这里是厦门经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。”他说,扎根厦门自贸片区以来,企业在资金、人才上得到了片区政策的大力支持,帮助解决企业发展中的难题,未来能够在厦门自贸片区更快成长。

类似“免申即享”这样的举措,是厦门自贸片区更好服务市场主体、持续提升营商环境的一个缩影。多年来,厦门自贸片区持续深化商事制度改革,不断提升跨层级、跨区域、跨系统、跨部门、跨业务的协同治理和服务水平。

投资贸易便利化是吸引企业前来落户最为重要的砝码。厦门自贸片区全面实施与国际接轨的“外资准入前国民待遇+负面清单+备案”管理新机制,降低和取消准入条件、控股比例等外商投资限制,进一步提高开放度和透明度。

聚焦并解决改革的难点痛点,厦门自贸片区不遗余力。以单证更简、流程更优、效率更高、成本更低为目标建设的国际贸易“单一窗口”,整合了所有条块监管资源,累计上线八大功能80多个应用模块,集成推出“单一窗口+航空物流”等一系列全国首创举措。

发挥数字赋能的作用,厦门自贸片区紧抓数字基建、数字服务、数字产业、数字监管四个方向,大力推进建设贸易数字化示范区、产业数字化先行区、数字创新服务样板区。

七年来,厦门自贸片区累计新增企业约4.7万家,注册资本7021.8亿元,企业数为挂牌前的6倍。根据第三方评估,厦门营商环境排名从挂牌时的第61位提升到2020年的第15位,较挂牌前上升46位,成为全国营商环境标杆城市。

C | 通关提速 跨境贸易更便利

近日,一批从荷兰鹿特丹港口退回的家用设备、服装鞋帽,抵达厦门港海天码头,从抵港到提货不到一天时间,这批货物就已退回至位于海沧港综合保税区的逆向物流仓库。

这意味着厦门自贸片区跨境电商逆向物流服务正式落地。围绕市场主体需求,厦门自贸片区坚持各方联动、多措并举,优化通关流程,提高通关时效,进一步提高口岸服务效能,有效降低企业运营成本,提升跨境贸易便利化水平。

“跨境电商退换货要经过国门清关、国际干线物流、境内配送等层层关卡,复杂的通关流程、高昂的物流成本、漫长的运输周期,让不少企业望而却步。”厦门外贸供应链管理有限公司负责人邱巍巍坦言,不少企业选择就地弃货或者积压后低价抛售,这无疑是一笔巨大的损失。“如今,跨境电商逆向物流服务为企业提供了境外货物退运的通道,企业可再根据需求进行维修、二次销售,大大节省了成本。”

根据上海航运交易所发布的2021年全球主要港口远洋干线国际集装箱船舶平均在港、在泊时间报告,厦门港以平均在港时间1.35天的综合效率、平均在泊时间1.05天的装卸作业效率,领先全球,在全球主要港口中分别排名第3、第4位。

此外,根据最新统计结果显示,厦门关区进出口整体通关时间分别为26.83小时和1.32小时,同比分别再压缩5.59%和13.73%。厦门机场口岸5月进出口整体通关时间同比分别再压缩8%、23%,位列十大沿海航空口岸第一位。

“通关时间压缩了,成本也降低了,跨境贸易更加便利了。”厦门旭盈物流股份有限公司总经理叶熙肯定道,越来越多的进出口企业把厦门口岸当作第一选择,报关企业是直接受益者。

通关“加速度”的背后,得益于我市开展的促进跨境贸易便利化专项行动。

今年,厦门首次被海关总署纳入为期5个月的专项行动,厦门自贸片区管委会会同厦门海关、市口岸办、港口局、市市场监管局、市交通局、市商务局、市财政局、市发改委、港务集团、远海码头等单位,圆满完成专项行动。

优化通关全流程,降低进出口环节费用,数字赋能提效,改善跨境贸易服务水平……行动中采取了一系列针对性措施政策,着力解决市场主体关切的堵点、痛点、难点,有力推动我市口岸营商环境持续优化,跨境贸易便利化水平不断提升。



面向未来,厦门自贸片区将乘势而上,持续为自贸片区的改革创新注入新动能。(本报记者 王火炎 摄)

B | 招精引优 释放“自贸加速度”

7日,在第四届中国母基金峰会暨第三届鹭江创投论坛上,投资额达50亿元的隐山股权投资基金、投资额达20亿元的农银厦门科创投资基金成功签约落户厦门,这两个“大块头”项目均为厦门自贸片区与各区联动招商的成果。

招商引资是推动经济高质量发展的活力源泉。大投资、大项目的落户,催动的是区域经济发展的动能潜力。在高质量发展中,厦门自贸片区坚持招精引优,不断释放“自贸加速度”,优质项目争相落地,重磅企业纷至沓来。

瞄准目标精准发力,厦门自贸片区坚持精准招商,为高质量发展赋能助力。主动对接我市“4+4+6”产业体系,围绕主导产业补链强链,积极引进行业龙头企业和关键配套企业,聚焦集成电路、区块链等重点领域,推动总部经济、技术密集型服务业、新型贸易业态等重大项目落地,加快商贸物流、机械装备、金融服务、文化创意等主导产业发展。

今年7月中旬以来,厦门自贸片区管委

会率先启动“益企服务”百日行动,强化领导“一对一”挂钩,助企政策速递上门,快捷响应企业诉求,积极策划招商项目,惠企资金快速直达,促进银企产融对接,着力发展风险隐患化解,推出“七大服务”,为企业导入急需的要素资源。

围绕跨境电商等15个重点产业平台,厦门自贸片区以此为抓手培育新经济新动能,不断提高产业链竞争力和集群化水平。如今的厦门,成为全国最大二手飞机融资租赁集聚区、全国最大毛燕进口口岸、全国第二大进口酒口岸、全国重要航空维修基地……

在厦门自贸片区的发展蓝图中,未来还将继续做大航空维修、融资租赁等规模,培育离岸贸易、私募基金、生物医药等一批新平台、新业态;促进优质集采集运项目发展,加快出口拼箱、转口贸易、离岸贸易、对台海运快件等特色业务发展,围绕补链、强链、扩链,完善相关配套产业,推进供应链创新与应用,提升供应链核心竞争力。

D | 以法护航 打造法治化营商环境

外贸企业“走出去”遇到争端怎么获得法律服务?现在,可以寻求国际商事争端预防与解决组织的帮助。7日,国际商事争端预防与解决组织(厦门)代表处,在海丝中央法务区自贸先行区正式揭牌。作为集预防和解决于一体的国际平台,它为企业“走出去”上了一道“保险栓”。

国际商事争端预防与解决组织是在中国贸促会倡议支持推动下,由中国国际商会联合有关国家商协会、法律服务机构、高校智库等共同发起设立的非政府国际组织,其宗旨是为全球工商界提供国际化、专业化、便利化公共法律服务,推进打造国际化、法治化营商环境,推动构建公正合理的国际经济秩序。

除了国际商事争端预防与解决组织(厦门)代表处,海丝中央法务区国际法务运营平台也于7日正式启用。该平台位于海丝中央法务区自贸先行区国际邮轮母港“海上世界”,由厦门自贸片区管委会牵头,以招商蛇口、象屿集团为运营主体,依托厦门自贸片区国际港航、服务贸易、知识产权、海商海事等优势,招

集聚高端法务、泛法务资源,着力打造具有国际影响力的涉外商事海事争端解决优选地,致力建设一流国际法务集聚区和自贸国际商务区,服务“一带一路”建设。

海丝中央法务区自贸先行区自2021年11月揭牌以来,立足片区产业实际,强化顶层设计,突出国际商、海商海事、知识产权、金融等特色,率先全省出台针对法务产业、母基金等专项扶持政策,打造“国际法务运营平台”和“知识产权要素保障集聚区”,积极引进国际组织、国家级仲裁机构、外国法律服务机构,以及多家国际权威评级机构评定为第一梯队的国内头部律所,不断提升片区法治化、国际化、便利化营商环境,为企业走出去提供系统完善的法务环境保障和精准具体的法务服务支撑。

法治化营商环境,是区域经济竞争的制胜法宝。短短不到一年时间,海丝中央法务区自贸先行区从“一纸规划”蓝图,到海丝中央法务区建设“自贸答卷”徐徐铺展,不断优化的法治化营商环境为企业织密法律防护网。